



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
20 МАЯ
1917 ГОДА
Выходит
ежедневно,
кроме
понедельника

Вчера в Москве открылся XVI съезд профессиональных союзов СССР.
С речью на съезде выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.
Отчетный доклад сделал председатель ВЦСПС товарищ А. И. Шибяев.

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся

№ 67 (17047)

22 МАРТА 1977 г., ВТОРНИК

Цена 2 копейки.

ХЛЮБЯТСЯ ПУТЕМ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ СССР

Дорогие товарищи! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза торжественно приветствует вас — делегатов XVI съезда профессиональных союзов СССР, постоянных посланцев крестьянского рабочего класса, колхозного крестьянина, народной интеллигенции.

ЦК КПСС сердечно приветствует прибывших на съезд зарубежных гостей — делегатов профсоюзов братских социалистических стран, представителей профсоюзов капиталистических и развивающихся государств, всемирной федерации профсоюзов.

Настоящий съезд собрался в момент, когда в истории человечества происходят великие перемены. Советские люди с большим патристическим подъемом воплощают в жизнь предначертания XVI съезда КПСС, планы десятой пятилетки, новыми достижениями встречают 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции, пожелают новому этапу в истории человечества — эпохе перехода от капитализма к социализму.

Профсоюзы Стран Советов, возникшие в огне классовых битв против буржуазно-помещичьего строя, против всех форм эксплуатации и угнетения, за 70 лет своего существования прошли большой и славный путь революционно-промышленной и общественной деятельности. Они стали высочайшей, самой массовой общественной организацией, насчитывающей сегодня 113 миллионов человек. В профсоюзах, объединяющих в своих рядах работников всех отраслей экономики, науки и культуры трудящихся всех наций и народностей нашей страны, находят яркое отражение нерушимое морально-политическое единство советского общества, братская дружба народов СССР.

Постоянная неразрывная связь с коммунистической партией, деятельность в ее рядах — это характерная черта деятельности наших профсоюзов на всех этапах истории. Ныне, в условиях развитого

социализма еще более возрастает значение профессиональных союзов как школ управления, школы хозяйствования, школы коммунизма, все значительнее становится их вклад в развитие производительных сил советского общества, совершенствование социалистических общественных отношений, воспитание нового человека.

Советские профсоюзы наделили опора нашей великой партии во всей ее работе по развитию трудовой и политической активности масс, мобилизации их творческих усилий на дальнейшее укрепление экономического и оборонного могущества нашей Родины, на неустанный подъем материального и культурного уровня жизни народа. В решении всех хозяйственно-политических задач профсоюзы стремятся еще лучше использовать огромные возможности социалистического соревнования, движения за коммунистическое отношение к труду, настойчиво добиваются выполнения принятых трудящимися социалистических обязательств и встречных планов, направляют энергию соревнующихся на повышение эффективности общественного производства, улучшение качества работы во всех звеньях народного хозяйства.

Профсоюзы должны еще активнее работать над тем, чтобы каждый советский человек, каждый трудовой коллектив, как указывал Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, добивался наивысшей производительности труда, строго соблюдал производственные дисциплины и режим экономии, издала в деле наилучшее качество своей работы, качество выпускаемой продукции. Все это направлено на благо всего советского народа.

Задача органического соединения достижений научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства требует от профессиональных союзов усиления заботы о совершенствовании техники и технологии производства, более широкого развертывания движения изобретателей и рационализаторов, улучшения

пропаганды научно-технических знаний, экономического образования и профессиональной подготовки трудящихся.

Коммунистическая партия наметила на десятую пятилетку небывалую по своим масштабам социальную программу, которая последовательно превращает в жизнь. Пятидесят зарплата плата работникам и служащим, увеличивается доход колхозников, растут общественные фонды потребления. В огромных размерах продолжается строительство жилья, школ, больниц, детских учреждений, здравниц. Догоняющее участие в решении социальных задач является кровным делом наших профсоюзов. Нет сомнения в том, что они с еще большей энергией будут добиваться выполнения планов жилищного и социально-культурного строительства, заботиться об улучшении здравоохранения, народного образования, торговли, общественного питания, коммунального и бытового обслуживания населения.

Профсоюзам надлежит и впредь проявлять повсюду заботу о законных интересах трудящихся, совершенствовании организации труда, оздоровлении и облегчении его условий, соблюдении трудового законодательства. Необходимо полнее использовать широкие возможности профсоюзов для организации культурного и здорового отдыха советских людей, улучшения санаторно-курортного лечения, развития туризма, физкультуры и спорта, самодельного творчества трудящихся.

Профессиональные союзы занимают важное место в политической системе советского общества, активно участвуют в осуществлении социалистической демократии и в ее развитии, способствуют все более широкому вовлечению трудящихся в управление государством и общественными делами. Большое значение имеет их работа по развитию социалистической демократии в области экономики. Через рабочие собрания, производственные совещания, общественные комиссии и Советские депутаты трудящихся миллионы людей уча-

ствуют в управлении хозяйством и государством, осуществляют массовый общественный контроль. Совершенствуя свою организаторскую и воспитательную работу, профессиональные союзы должны и дальше развивать / общественно-политическую активность масс.

Жизнь показывает, что принципы социалистического демократизма наиболее полно воплощаются при условии глубоко осознанного, ответственного отношения каждого к своему гражданскому долгу. Профсоюзы призваны повышать действенность своей работы по воспитанию трудящихся в духе коммунистической идеологии, непримиримости к чуждой марксистско-ленинскому идеологии во всех ее проявлениях, хозяйской заботы о сохранении и приумножении народного достояния. Во всей работе по коммунистическому воспитанию следует умело раскрывать и аргументированно пропагандировать великие достижения советского строя — строя подлинной демократии, свободы и гуманизма, являющиеся преимуществами нашего социалистического образа жизни, обеспечивающего реальную свободу и всестороннее развитие личности, равноправие людей труда. На этой основе необходимо формировать у людей чувства высокого классового сознания, советского патриотизма и социалистического интернационализма, преданности интересам народа, светлым идеалам коммунизма.

Партия высоко ценит огромный вклад профсоюзов в дело хозяйственного и культурного строительства, создает все необходимые условия для неуклонного повышения их роли в жизни советского общества. На основе линии, выработанной XVI съездом КПСС, осуществляются меры по улучшению организационного построения профсоюзов, форм и методов их деятельности с учетом измене-

ний, происходящих в структуре экономики, совершенствовании системы управления промышленным и сельскохозяйственным производством. Задача профсоюзов — непрерывно повышать уровень работы каждой своей организации, вносить в нее конкретность, действенность, высокую ответственность за обремененное дело. Вся их деятельность должна строиться на основе дальнейшего развития внутрисоюзной демократии, инициативы и творчества масс, критики и самокритики, коллективности в решении вопросов.

Наша профсоюзная работа несет знамя пролетарского интернационализма, братской солидарности с трудящимися всех континентов, выносит достойный вклад в осуществление намеченной партийной программы борьбы за мир, международное сотрудничество, за свободу и независимость народов. КПСС призывает советские профсоюзы и верить всемерно развивать и углублять братские связи с профсоюзами социалистических стран, крепить единство международного профсоюзного движения, интернациональную дружбу с профсоюзами и трудящимися всего мира.

Дорогие товарищи! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза желает XVI съезду профсоюзов СССР, его делегатам больших успехов в работе и выражает твердую уверенность в том, что профессиональные союзы прилагают все усилия для успешного выполнения величественных задач, поставленных XVI съездом КПСС.

Да здравствуют советские профсоюзы — активные помощники ленинской партии в коммунистическом строительстве!

Да здравствует Советский Союз — Родина Великого Октября!

Да здравствует мир во всем мире!

Да здравствует коммунизм!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза.

ШКОЛА УПРАВЛЕНИЯ, ШКОЛА КОММУНИЗМА ОТКРЫЛАСЬ XVI СЪЕЗД ПРОФСОЮЗОВ СССР

Велики и ответственны задачи, поставленные перед профсоюзами в ходе подготовки к открытию XVI съезда КПСС. Они мобилизуют трудящихся Стран Советов на выполнение исторических решений XVI съезда КПСС, на широкое развертывание социалистического соревнования в честь 60-летия Великого Октября. Всей своей деятельностью советские профсоюзы призваны обеспечить выполнение программы партии и государства в области управления и хозяйствования, школы коммунизма.

Активное участие в строительстве коммунистического общества, борьбе за укрепление мира и безопасности народов, за единство великой родины — это великая ответственность, возложенная на профсоюзов СССР, горячо одобряющие и поддерживающие внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии Советского Союза.

Как никогда монолитны, сплочены вокруг партии и ее ленинского Центрального Комитета приверженцы более 113 миллионов членов советских профсоюзов к своему XVI съезду. В долах и свершениях партии черпают они свое вдохновение, партия является их великим, багаторычным центром, создает все условия для плодотворной работы.

Кремлевский Дворец съездов. 21 марта здесь собрались более 147 делегатов профсоюзов рабочего класса, колхозного крестьянина, интеллигенции. Имена многих из них всенародно известны. Это они выступили инициаторами патристических пикетов, полыхавших машинно-строительными и сталеварами, хлеборобами и нефтяниками, научными коллективами и строителями Стран Советов. Это их ударный труд служит вдохновляющим примером для всех советских людей, встречающих новыми свершениями славной войны победоносного Октября.

10 часов утра. Бурными, долгие смолкавшими аллюдионами встретили собравшиеся товарищи Л. И. Брежнева,

С ВЕЩАЮТ О НЕПРЕРЫВНОМ ВОЗРАСТАЮЩЕМ ВЛИЯНИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи! Уважение роста! Мне современная почетная и вместе с тем приятная миссия — передать делегатам XVI съезда профессиональных союзов товарищам делегатов XVI съезда КПСС, Секретариату ЦК КПСС и Советскому правительству.

Из пещер и шахт, со строев, полей и ферм, из лабораторий и учебных заведений, из государственных учреждений и творческих организаций, из всех республик и областей нашей многонациональной Родины принесли сюда, а этот зал, свои мысли и опыт посланцы великой армии труда.

Здесь находится представитель героического рабочего класса, чей труд лежит в основе могущества и процветания страны и чья идеология — марксизм-ленинизм — служит путеводной звездой нашей жизни к вершинам социального прогресса.

Здесь находится представительница многомиллионной армии тружеников села, незаменимый вклад которых в укрепление экономики и улучшение жизни советских людей высоко ценит наша партия, весь народ.

Партия придает принципиальное значение тому, что в профсоюзное движение все шире вовлекаются колхозники. «Укреплять работу профсоюзов», указывал В. И. Ленин, — значит распространить ее не только на сельский пролетариат, но на все трудящиеся крестьянство». Этот ленинский завет последовательно воплощается в жизнь.

Среди делегатов съезда много деятелей науки, техники, культуры и искусства, людей, которым принадлежит выдающаяся роль в наращивании интеллектуального и культурного потенциала страны.

Здесь представляется и тот многочисленный слой трудящихся, которых мы в целом называем служащими, деятельность которых необходима в любой области общественной жизни.

С особой душевной теплотой хочется сказать о присутствующих в этом зале активистах профсоюзного движения, которые представляют более чем 13 миллионов работников народного хозяйства — работников. Скажу прямо: мы, мужчины, в долгу перед ними. Мы еще далеко не все сделали, чтобы облегчить двойную работу профсоюзов в условиях развитого социализма? Нет, не исчерпаны. Наоборот, в этих условиях они приобретают еще большее значение и раскрываются с еще большей полнотой.

Советские профсоюзы были и остаются школой управления. Причем, — это это принципиально важно, — школой массовой, школой, где десятки миллионов людей постигают науку управления производством, государством, обществом.

Принцип, — это это тоже принципиально важно, — школой социалистического хозяйствования. В нашей общественной жизни нет противостоят трудящимся. Забота о развитии народного хозяйства, о подъеме производства и заботе о правах и интересах трудящихся — это единство и единство быта — такая двуединая задача профессиональных союзов. Именно двуединая, но рост и качественное совершенствование экономики — прямой и верный путь к улучшению жизненных условий человека труда, его семьи, всех граждан.

Советские профсоюзы были и остаются школой коммунизма. В этой школе учаются жить и работать по-коммунистически. В этой школе формируются новый духовный облик человека труда. В этой школе воспитываются высокие качества тружеников-интернационалистов, воспитывается верность немеркнущему долгу коммунистическим идеалам. «Продвигая всех стран, соединяйтесь».

Проходит время, меняется обстановка, встают новые и новые задачи, но путь, указанный Лениным, был и остается единственно верным, единственно правильным путем.

Товарищи! Мне не хотелось бы прелюдировать дискуссии, которая развернется на нашем съезде. Но, выступая от имени и по поручению Центрального Комитета партии, я бы считал возможным высказать некоторые соображения о делах, заслуживающих особого внимания профсоюзных организаций, о задачах, в решении которых они призваны внести особенно весомый вклад.

Наука с экономикой. Чем специфичнее составленный день — ключевая задача достойной работы. Но не следует забывать: чтобы эта лаконичная и точная формула не превратилась в призрачную фразу, не потеряла своего актуального, побуждающего характера, надо каждодневно, с пристрастием проверять себя: а все ли делается для ее претворения в жизнь? Тут профсоюзам есть куда приложить силы, есть где развернуться.

Возросшие масштабы и сложность нашего народного хозяйства остро поставили вопрос о совершенствовании планирования и управления, об улучшении всего хозяйственного механизма. В этом направлении ведется большая работа. Центральные планы и хозяйственные органы заботы трудовой соответствующих кон-

кретных предприятий. Это важно не затерять — партия придает ей огромное значение.

Но мы никогда не забываем и о другом. Социализм в дополнение к хорошему управлению, как говорит, «сверху» имеет еще одну могучую силу — ускорения экономического роста. Это — идущие «снизу», а точнее говоря, из самых глубин общества, творческая активность, инициатива, трудовая предприимчивость. Это — то, что мы называем социальным подъемом. Здесь один из тех его главных секретов, которые на протяжении нашей истории позволяли добиваться, казалось бы, невозможного, по всем меркам темпам развития нового общества, его жизненной силой и динамизмом.

Не менее важным будет для нас этот фактор и впредь. Жизнь постоянно рождает новые формы массовой инициативы. Здесь очень много значит от нас, товарищи, от работников профсоюзов, от умения поддержать творческий порыв, направить его в русло решения конкретных актуальных задач каждого предприятия, на каждом участке работы.

И первое, о чем я думаю в этой связи, — это роль профсоюзов в развертывании социалистического соревнования. Напомним, что еще в 1920 году IX съезд партии поручил профсоюзам организовать соревнование. Ответственность за это важное дело лежит на них и сегодня.

Вполне естественно, что на современном этапе социалистическое соревнование приобретает качественно новые черты, новые особенности. Соревнование сегодня неотделимо от научно-технической революции. Оно все больше концентрируется вокруг проблемы эффективности и качества. Оно направлено на достижение наилучших конечных народнохозяйственных результатов. Оно теснейшим образом связано со стратегическими планами, в которых так ярко выражена инициатива и самоотверженный труд миллионов.

В ходе соревнования выявляются не только передовики, доблестные, но отстающие. Соревнование помогает тем самым сосредоточить силы на исправлении недостатков, на подтягивании отстающих участников, чтобы ускорить общий подъем.

Все это превращает организацию соревнования в сложное, не терпящее шаблонного. Все это выдвигает большие задачи перед профсоюзами, усиливает их роль в управлении экономикой, в организаторской и массовой — политической работе.

Повышение уровня социалистического соревнования — народное дело с профсоюзами ко многим

организаций — всемерно поддерживать голоса этих честных тружеников!

Острота этого вопроса объясняется не тем, что дисциплина, на стала хуже. В целом дело обстоит не так. Но мы не можем не учитывать тех новых трудностей, которые предъявляют новая техника и технология, — растущая взаимозависимость отраслей и производств, весь современный облик нашего хозяйства.

Весь сегодня неминуемо возрастает ущерб от каждого нарушения, каждого срыва трудовой, плановой и технологической дисциплины. Разве сравнить потери от плохой работы земледельца, который был вынужден дожидаться до такой и потерю от простоя шагающего экскаватора? Перебой в работе одного неча может обернуться многотысячными потерями для завода, а в конечном счете и сказаться на целой отрасли.

А какие значительные приросты сейчас экономика рабочего времени! Вот почему — данные представляющие о цене одной минуты выработавшейся (более двух миллионов киловатт-часов) электроэнергии, которая является почти 300 тонн стали, добывается более одной тысячи тонн нефти, почти полторы тысячи тонн угля, 650 тысяч кубометров древесины, — это те же самые минуты, которые в масштабах страны, а значит, в масштабах предприятия, являются потерей результата дневного труда двухсот тысяч рабочих.

Такова цена одной рабочей минуты. К сожалению, мы иногда забываем об этом. Иногда теряем из виду, что в промышленности не измеряется в миллионах человек-дней. Не хочется портить настроение — соображения, но все же обязан сказать: не так напористо, как надо, борются профсоюзные организации за полноценность рабочего времени.

Партия рассматривает профсоюзы как могучую силу, способную реально помочь укрепить дисциплину труда на всех участках производства. Причем укрепление ее средствами и методами, свойственными нашему социалистическому строю, — воспитанием ответственности, дисциплины, материальных и моральных стимулов, товарищеской критики и самокритики, последовательного воздействия на отстающих.

Товарищи! Говорю об экономических проблемах, я не могу не затронуть некоторые насущные вопросы — развития сельского хозяйства. Это — тем более важно, что и в этом году другим съезде профсоюзов не было так широко представлены сельские труженики.

Единодушно, с большим подлинным выбором почетный президент в составе ленинского Политбюро ЦК КПСС на главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

А. И. Шибяев сообщил, что по приглашению ВЦСПС на съезд профсоюзов прибыла 147 профсоюзных и рабочих делегаций из 115 стран, а также восемь международных организаций. Среди них свыше десяти международных профсоюзных и рабочего движения.

От имени профсоюзов СССР оратор приветствовал делегатов Всемирной федерации профсоюзов — боевого и самого крупного международного профсоюзного объединения, делегацию профсоюзов стран социалистического содружества — семья которых сплочена единством целей в строительстве социализма и коммунизма, представителей различных отраслей профсоюзного движения — Японии, Азии, Америки, Африки, Австралии, Океании, которые в упорной борьбе отстаивают интересы рабочего класса.

(Окончание на 4-й стр.)

УКАЗ
Президиума Верховного Совета СССР
О НАГРАЖДЕНИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ СССР
ОРДЕНОМ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

За большие заслуги в революционном движении и Великой Октябрьской социалистической революции, в решении задач хозяйственного и культурного строительства, активное участие в коммунистическом воспитании трудящихся награждать профессиональные союзы СССР орденом Октябрьской Революции.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль.
18 марта 1977 г.

Советские профсоюзы были и остаются школой управления. Причем, — это это принципиально важно, — школой массовой, школой, где десятки миллионов людей постигают науку управления производством, государством, обществом.

Советские профсоюзы были и остаются школой хозяйствования. В нашей общественной жизни нет противостоят трудящимся. Забота о развитии народного хозяйства, о подъеме производства и заботе о правах и интересах трудящихся — это единство и единство быта — такая двуединая задача профессиональных союзов. Именно двуединая, но рост и качественное совершенствование экономики — прямой и верный путь к улучшению жизненных условий человека труда, его семьи, всех граждан.

Советские профсоюзы были и остаются школой коммунизма. В этой школе учаются жить и работать по-коммунистически. В этой школе формируются новый духовный облик человека труда. В этой школе воспитываются высокие качества тружеников-интернационалистов, воспитывается верность немеркнущему долгу коммунистическим идеалам. «Продвигая всех стран, соединяйтесь».

Проходит время, меняется обстановка, встают новые и новые задачи, но путь, указанный Лениным, был и остается единственно верным, единственно правильным путем.

Товарищи! Мне не хотелось бы прелюдировать дискуссии, которая развернется на нашем съезде. Но, выступая от имени и по поручению Центрального Комитета партии, я бы считал возможным высказать некоторые соображения о делах, заслуживающих особого внимания профсоюзных организаций, о задачах, в решении которых они призваны внести особенно весомый вклад.

Наука с экономикой. Чем специфичнее составленный день — ключевая задача достойной работы. Но не следует забывать: чтобы эта лаконичная и точная формула не превратилась в призрачную фразу, не потеряла своего актуального, побуждающего характера, надо каждодневно, с пристрастием проверять себя: а все ли делается для ее претворения в жизнь? Тут профсоюзам есть куда приложить силы, есть где развернуться.

Возросшие масштабы и сложность нашего народного хозяйства остро поставили вопрос о совершенствовании планирования и управления, об улучшении всего хозяйственного механизма. В этом направлении ведется большая работа. Центральные планы и хозяйственные органы заботы трудовой соответствующих кон-

кретных предприятий. Это важно не затерять — партия придает ей огромное значение.

Но мы никогда не забываем и о другом. Социализм в дополнение к хорошему управлению, как говорит, «сверху» имеет еще одну могучую силу — ускорения экономического роста. Это — идущие «снизу», а точнее говоря, из самых глубин общества, творческая активность, инициатива, трудовая предприимчивость. Это — то, что мы называем социальным подъемом. Здесь один из тех его главных секретов, которые на протяжении нашей истории позволяли добиваться, казалось бы, невозможного, по всем меркам темпам развития нового общества, его жизненной силой и динамизмом.

Не менее важным будет для нас этот фактор и впредь. Жизнь постоянно рождает новые формы массовой инициативы. Здесь очень много значит от нас, товарищи, от работников профсоюзов, от умения поддержать творческий порыв, направить его в русло решения конкретных актуальных задач каждого предприятия, на каждом участке работы.

И первое, о чем я думаю в этой связи, — это роль профсоюзов в развертывании социалистического соревнования. Напомним, что еще в 1920 году IX съезд партии поручил профсоюзам организовать соревнование. Ответственность за это важное дело лежит на них и сегодня.

Вполне естественно, что на современном этапе социалистическое соревнование приобретает качественно новые черты, новые особенности. Соревнование сегодня неотделимо от научно-технической революции. Оно все больше концентрируется вокруг проблемы эффективности и качества. Оно направлено на достижение наилучших конечных народнохозяйственных результатов. Оно теснейшим образом связано со стратегическими планами, в которых так ярко выражена инициатива и самоотверженный труд миллионов.

В ходе соревнования выявляются не только передовики, доблестные, но отстающие. Соревнование помогает тем самым сосредоточить силы на исправлении недостатков, на подтягивании отстающих участников, чтобы ускорить общий подъем.

Все это превращает организацию соревнования в сложное, не терпящее шаблонного. Все это выдвигает большие задачи перед профсоюзами, усиливает их роль в управлении экономикой, в организаторской и массовой — политической работе.

Повышение уровня социалистического соревнования — народное дело с профсоюзами ко многим

организаций — всемерно поддерживать голоса этих честных тружеников!

Острота этого вопроса объясняется не тем, что дисциплина, на стала хуже. В целом дело обстоит не так. Но мы не можем не учитывать тех новых трудностей, которые предъявляют новая техника и технология, — растущая взаимозависимость отраслей и производств, весь современный облик нашего хозяйства.

Весь сегодня неминуемо возрастает ущерб от каждого нарушения, каждого срыва трудовой, плановой и технологической дисциплины. Разве сравнить потери от плохой работы земледельца, который был вынужден дожидаться до такой и потерю от простоя шагающего экскаватора? Перебой в работе одного неча может обернуться многотысячными потерями для завода, а в конечном счете и сказаться на целой отрасли.

А какие значительные приросты сейчас экономика рабочего времени! Вот почему — данные представляющие о цене одной минуты выработавшейся (более двух миллионов киловатт-часов) электроэнергии, которая является почти 300 тонн стали, добывается более одной тысячи тонн нефти, почти полторы тысячи тонн угля, 650 тысяч кубометров древесины, — это те же самые минуты, которые в масштабах страны, а значит, в масштабах предприятия, являются потерей результата дневного труда двухсот тысяч рабочих.

Такова цена одной рабочей минуты. К сожалению, мы иногда забываем об этом. Иногда теряем из виду, что в промышленности не измеряется в миллионах человек-дней. Не хочется портить настроение — соображения, но все же обязан сказать: не так напористо, как надо, борются профсоюзные организации за полноценность рабочего времени.

Партия рассматривает профсоюзы как могучую силу, способную реально помочь укрепить дисциплину труда на всех участках производства. Причем укрепление ее средствами и методами, свойственными нашему социалистическому строю, — воспитанием ответственности, дисциплины, материальных и моральных стимулов, товарищеской критики и самокритики, последовательного воздействия на отстающих.

Товарищи! Говорю об экономических проблемах, я не могу не затронуть некоторые насущные вопросы — развития сельского хозяйства. Это — тем более важно, что и в этом году другим съезде профсоюзов не было так широко представлены сельские труженики.

Советские профсоюзы были и остаются школой управления. Причем, — это это принципиально важно, — школой массовой, школой, где десятки миллионов людей постигают науку управления производством, государством, обществом.

Советские профсоюзы были и остаются школой хозяйствования. В нашей общественной жизни нет противостоят трудящимся. Забота о развитии народного хозяйства, о подъеме производства и заботе о правах и интересах трудящихся — это единство и единство быта — такая двуединая задача профессиональных союзов. Именно двуединая, но рост и качественное совершенствование экономики — прямой и верный путь к улучшению жизненных условий человека труда, его семьи, всех граждан.

Советские профсоюзы были и остаются школой коммунизма. В этой школе учаются жить и работать по-коммунистически. В этой школе формируются новый духовный облик человека труда. В этой школе воспитываются высокие качества тружеников-интернационалистов, воспитывается верность немеркнущему долгу коммунистическим идеалам. «Продвигая всех стран, соединяйтесь».

Проходит время, меняется обстановка, встают новые и новые задачи, но путь, указанный Лениным, был и остается единственно верным, единственно правильным путем.

Товарищи! Мне не хотелось бы прелюдировать дискуссии, которая развернется на нашем съезде. Но, выступая от имени и по поручению Центрального Комитета партии, я бы считал возможным высказать некоторые соображения о делах, заслуживающих особого внимания профсоюзных организаций, о задачах, в решении которых они призваны внести особенно весомый вклад.

Наука с экономикой. Чем специфичнее составленный день — ключевая задача достойной работы. Но не следует забывать: чтобы эта лаконичная и точная формула не превратилась в призрачную фразу, не потеряла своего актуального, побуждающего характера, надо каждодневно, с пристрастием проверять себя: а все ли делается для ее претворения в жизнь? Тут профсоюзам есть куда приложить силы, есть где развернуться.

Возросшие масштабы и сложность нашего народного хозяйства остро поставили вопрос о совершенствовании планирования и управления, об улучшении всего хозяйственного механизма. В этом направлении ведется большая работа. Центральные планы и хозяйственные органы заботы трудовой соответствующих кон-

